

# 两轮“回头看”扫倒十只“虎”

## 安徽、湖南两副部级高官同日落马

一群夜猫子  
发现新闻背后的新闻

嗷-夜

齐鲁晚报要闻中心出品

更多精彩内容,请下载齐鲁壹点,关注“嗷夜”壹点号



六中全会提出从严治党后,8日,全会后的首虎现身——安徽省副省长陈树隆落马。当日晚,湖南省委常委、宣传部长张文雄又涉嫌严重违纪接受组织调查。安徽与湖南均是中纪委首轮“回头看”省份,而张文雄接受调查也使得首轮被“回头看”的四省均有副部级以上官员落马。

本报记者 高寒

### 两轮“回头看” 辽宁落马四高官居首

随着陈树隆落马,截至目前,安徽已有副省长陈树隆、倪发科、杨振超,政协副主席韩先聪等四名省部级老虎落马。其中陈树隆、杨振超落马,均是发生在今年中央启动对该省的巡视“回头看”之后。陈树隆在几天前曾落选安徽省委常委职务。

今年2月底,中央巡视组开始对辽宁、安徽、山东、湖南四省进行“回头看”。5月份,中央纪委发布了安徽省副省长杨振超落马的消息,杨振超也成为“回头看”后落马的第一个省部级官员。而随着张文雄落马,辽皖鲁湘四省均有“老虎”被打,共计八人。

被“回头看”的四省中,辽宁落马官员最多,分别为原省委书记王珉、省人大常委会原副主任王阳、郑玉焯和省政法委书记苏宏章,经调查,苏宏章、王阳均曾参与辽宁人大贿选案,而王珉对选举发生拉票贿选问题负有主要领导责任和直接责任。山东落马官员为济南市原市长杨鲁豫。

其实在“回头看”后,巡视组就指出安徽在工程项目、土地出让、房地产开发等

重点领域腐败问题仍然突出,发生在基层和群众身边的腐败案件量大面广,少数干部不收敛不收手,顶风违纪。而陈树隆在担任省委常委、副省长期间,曾负责科技、国土资源、环境保护、住房城乡建设等工作。

此外,今年6月,中纪委又对天津、江西、河南、湖北四个省市进行了第二轮“回头看”。目前,天津市委原代书记、市长黄兴国,主管规划国土工作的原副市长尹海林先后被调查。也就是说,两轮“回头看”后,相关省市已有十名省级干部被查。

### 衡阳三任书记落马 当地贿选问题突出

张文雄是十八大后湖南省落马的第三名省部级官员。之前,两名省政协原副主席童名谦、阳宝华先后落马,并分别被判处有期徒刑5年和11年。

张文雄上次公开露面,还是在10月19日的“红军长征与湖南”学术研讨会上。此前,他还在中国金鹰电视艺术节开幕式上亮相。

张文雄落马前一直在湖南省内任职,2008年3月开始担任衡阳市委书记,直到2011年12月离任。而他的继任者,正是早先落马的童名谦(2012年2月到2013年3月担任衡阳市委书记)。而童名

谦的继任者李亿龙也已于今年4月落马。

先后三任市委书记接连落马,不能不提曾经的衡阳贿选案。衡阳贿选案被称为共和国第一贿选案,指的是2012年底衡阳市第十四届人民代表大会第一次会议选举湖南省人大代表时,存在候选人送钱送物的情况。经调查,该案共有56名当选的湖南省人大代表存在送钱拉票的行为,涉案金额达1.1亿余元人民币,有518名衡阳市人大代表和68名工作人员收受钱物。童名谦作为直接责任人,已经于2013年底被调查。而中纪委也在“回头看”期间表示,湖南贿选和权钱交易问题突出。

此外,今年湖南已经有多名传媒系统厅级官员被查。仅湖南日报报业集团(湖南日报社),就有原党组书记、社长覃晓光,原党组书记、总经理皮林,原党组成员、社务委员刘树林三人被查。此外,该单位还有6名处级干部被处理。而今年7月,湖南广播电视台原党委委员、副台长罗毅(副厅级)涉嫌严重违纪被湖南省纪委调查。再加上去年3月被调查的湖南日报报业集团原党组成员、社务委员薛伯清,湖南省已经有至少11名传媒系统干部落马。作为他们的主管上级,张文雄的落马或许也与之有关。



陈树隆



张文雄

# 总理喊话落地,高校教师可兼职兼薪

科技人员不能只坐冷板凳,人才、知识必须要尊重,“真正让有贡献的科技人员名利双收”。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》(以下简称意见)指出,允许科研人员和教师依法依规适度兼职兼薪。

相关链接

## 政府管科研有时像管小学生

政府管太严

在5月30日召开的全国科技创新大会上,李克强总理讲了几个故事。

“我听高校的同志反映,学校要建一个实验室,这个部门说盖两层楼,那个部门说只能盖一层楼,让高校无所适从。”李克强总理用“哭笑不得”形容他所列举的事例。

总理比喻说,政府对科研的管理有时候像“对小学生”一样,严重束缚了广大科研人员和科研机构的手脚。

“重物轻人”

“研究人员告诉我,基础数学的科研经费中,‘人头费’的比例还不到30%,其他只能用来购买设备。基础数学要买什么设备啊?这是靠大脑的科学,就是要把‘人’的聪明才智发挥出来!”李克强说。

科研经费难报销

“有科研人员反映,每年有1/3的时间都在填各类表格,有时候还填不对,要打回来重填,许多时间都浪费到这上面了!”

李克强说,大家普遍反映,科研项目和经费管理的相关规章制度不合理,条条框框太多,致使办事难、耗时长、成本高。

为副院长放弃期权

李克强总理列举的第六个例子,来自他此前在四川大学的考察。当时一位学者告诉总理,有民营企业购买了他的科技发明成果,并给他相应的期权激励。但后来他作为整个学院学术职称最高的教授,必须要当学院的教学副院长,成为一个“副处级干部”,所以只能放弃期权。

“这种怪现象必须要解决,我们不能用管理行政人员的办法管理教学科研人员!”总理表态。

据新华社等

## 打开人才流动“旋转门”

意见明确,科研人员在履行好岗位职责、完成本职工作的前提下,经所在单位同意,可以到企业和其他科研机构、高校、社会组织等兼职并取得合法报酬。鼓励科研人员公益性兼职,积极参与决策咨询、扶贫济困、科学普及、法律援助和学术组织等活动。

意见指出,高校教师经所在单位批准,可开展多点教学并获得报酬。鼓励利用网络平台等多种媒介,推动精品教材和课程等优质教学资源的社会共享,授课教师按照市场机制取得报酬。

看得出来,意见出台,就是要让知识体现其价值,转化为切切实实的生产力。其实,这次意见出台,李克强总理功不可没。5月30日,全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协九大第二次全体会议上,李克强总理发表讲话称,政府对科研的管理有时候像“对小学生”一样,严重束缚了广大科研人员和科研机构的手脚,影响了创新创造的积极性。

李克强总理在会上表示,要打开科研人员创新创业及其在事业单位和企业间流动的

“旋转门”。

这次意见规定科研和高校教师可以兼职,正是将总理的讲话予以落实。

## 让科研人员富起来

在会上,李克强还强调,要改革薪酬分配制度,探索年薪制和协议工资制,探索股权期权分红,提高科研人员成果转化收益分享比例。

这次意见予以落实,从四方面加强科技成果转化对科研人员的长期激励:强化科研机构、高校履行科技成果转化长期激励的法人责任,完善科研机构、高校领导人员科技成果转化股权激励管理制度,完善国有企业对科研人员的中长期激励机制,完善股权激励等相关税收政策。

根据意见,坚持长期产权激励与现金奖励并举,探索对科研人员实施股权、期权和分红激励,加大在专利权、著作权、植物新品种权、集成电路布图设计专有权等知识产权及科技成果转化形成的股权、岗位分红权等方面的激励力度。

这也恰是李克强总理在会上所说的,“科研人员应该成为社会的中高收入群体,要让他们凭借自己的聪明才智和创新

成果,合理合法地富起来!”

## 教学也不能落下

意见的出台,可以说打开了科研人员“下海”的阀门,但不免有人担心,如果科研人员 and 高校教师都去兼职,荒废了主业可咋办?这样的事例,在现实的教学中并非个别。

不过,齐鲁晚报记者了解到,在现实中有一些例子。科研人员和高校教师到企业中,除了直接把科研技术转化为生产力,为企业解决难题,甚至还可以带动教学。

比如位于滨州的一家企业聘请了山东大学的教授入驻企业,教授还带学生来实习,这样实现了产学研一体。

意见还规定,完善适应高校教学岗位特点的内部激励机制。把教学业绩和成果作为教师职称晋升、收入分配的重要依据。对专职从事教学的人员,适当提高基础性绩效工资在绩效工资中的比重,加大对教学型名师的岗位激励力度。

这样,意见在鼓励科研人员 and 高校教师“走出去”的同时,也保证了主攻教学的教师的收入。

综合新华社、中国政府网等